



## Совет Безопасности

Семьдесят четвертый год

Предварительный отчет

8495-е заседание

Среда, 27 марта 2019 года, 17 ч 35 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-жа Геген . . . . . (Франция)

*Члены:*

Бельгия . . . . .	г-н Пекстен де Бейтсверве
Китай . . . . .	г-н У Хайтао
Кот-д'Ивуар . . . . .	г-н Ипо
Доминиканская Республика . . . . .	г-н Трульольс Ябра
Экваториальная Гвинея . . . . .	г-н Эсоно Мбенгоно
Германия . . . . .	г-н Хойсен
Индонезия . . . . .	г-н Шихаб
Кувейт . . . . .	г-н аль-Отейби
Перу . . . . .	г-н Меса-Куадра
Польша . . . . .	г-жа Вронецкая
Российская Федерация . . . . .	г-н Сафронков
Южно-Африканская Республика . . . . .	г-жа Сабело
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-жа Пирс
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Хантер

## Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке

Доклад Генерального секретаря о Силах Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (S/2019/248)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-08836 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 17 ч 35 мин.*

#### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

#### Положение на Ближнем Востоке

##### **Доклад Генерального секретаря о Силах Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (S/2019/248)**

**Председатель** (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Израиля и Сирийской Арабской Республики.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло и заместителя Генерального секретаря по миротворческим операциям г-на Жан-Пьера Лакруа.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2019/248, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Силах Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением.

Сейчас я предоставляю слово г-же Дикарло.

**Г-жа Дикарло** (*говорит по-английски*): В ходе арабо-израильской войны 1973 года Сирийская арабская армия пересекла линию прекращения огня на Голанах по состоянию на 1967 год, известную как «Пурпурная линия», и первоначально завладела этой территорией. Перейдя в стремительное контрнаступление, Армия обороны Израиля вернула утраченную территорию, а также продвинулась еще глубже, пересекла линию прекращения огня 1967 года и оккупировала значительную часть сирийской территории. Вскоре в этом конфликте сложилась нестабильная тупиковая ситуация, и в течение многих месяцев сохранялся высокий уровень напряженности.

Благодаря предпринятым под руководством Соединенных Штатов дипломатическим усилиям

31 мая 1974 года Израиль и Сирия подписали Соглашение о разъединении израильских и сирийских войск. В тот же день Совет Безопасности приветствовал Соглашение о разъединении и в соответствии с протоколом к этому Соглашению учредил Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением, приняв резолюцию 350 (1974).

Ситуация на Голанах оставалась в целом спокойной до 2011 года, когда начались боевые действия между сирийскими вооруженными силами и вооруженными оппозиционными группами. В 2018 году сирийское правительство вернуло полный контроль над районом, известным как сторона «Браво», и тем самым восстановило статус-кво анте. На протяжении всего этого периода Израиль периодически подчеркивал важнейшее значение Голан для своей безопасности.

Президент Соединенных Штатов Дональд Трамп подписал 25 марта официальную прокламацию о признании суверенитета Израиля над оккупированными сирийскими Голанами. Генеральный секретарь принял к сведению это решение Соединенных Штатов, а также реакцию на него государств-членов. Позвольте мне повторить, что, как заявил Генеральный секретарь, позиция Организации Объединенных Наций в отношении Голан известна и ясна. Эта позиция отражена в соответствующих резолюциях Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, в частности в резолюциях 242 (1967) и 497 (1981) Совета Безопасности.

Мы надеемся, что никто не станет использовать эти последние события в качестве оправдания для совершения действий, которые могли бы подорвать относительную стабильность на Голанах и за их пределами. Мы будем и впредь внимательно следить за развитием событий на местах и в установленном порядке информировать Совет.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Дикарло за ее выступление.

Слово имеет г-н Лакруа.

**Г-н Лакруа** (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-жа Председатель, за предоставленную мне возможность проинформировать Совет о положении в районе ответственности Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООНП) и о работе Сил и Группы наблю-

дателей на Голанских высотах за прошедшие три месяца после публикации доклада Генерального секретаря о СОООНР (S/2019/248).

Как отмечается в докладе, режим прекращения огня между Израилем и Сирией сохраняется, несмотря на ряд отмеченных ССОННР нарушений Соглашения о разъединении сил от 1974 года. К ним относятся нарушения линии прекращения огня гражданскими лицами со стороны «Браво», присутствие неразрешенной техники и персонала в районах разделения и ограничения и стрельба по району разделения и через линию прекращения огня. В отношении всех отмеченных нарушений СОООНР выразили сторонам протест.

Инциденты с применением реактивных снарядов, ракет и другого тяжелого оружия, имевшие место 29 ноября, 20 января и 11 февраля и подробно описанные в докладе Генерального секретаря, свидетельствуют о постоянной опасности эскалации положения в зоне ответственности СОООНР. В интересах сохранения стабильности на Голанских высотах стороны должны всегда беспрекословно соблюдать Соглашение о разъединении сил. Прежде всего трудно переоценить важность постоянного контакта сторон с СОООНР. Мы рассчитываем на то, что члены Совета Безопасности поддержат усилия по разъяснению обеим сторонам и заинтересованным субъектам в регионе опасности эскалации и необходимости сохранения действующего долговременного режима прекращения огня между Израилем и Сирией.

Позвольте мне обратить внимание Совета на постепенное возвращение СОООНР и полное возобновление своей деятельности на стороне «Браво». Со времени моего последнего брифинга для Совета в декабре (см.S/PV.8432) Миссия продолжала оперативное патрулирование по маршрутам в северной и центральной частях районов разделения и ограничения. Кроме того, СОООНР продолжают совершать поездки для оценки состояния оставленных позиций и наблюдательных пунктов Организации Объединенных Наций и их патрулирование на бронетранспортных средствах, включая позицию 85 и наблюдательный пункт 57 в южной части района разделения. Кроме того, СОООНР впервые провели патрулирование с целью разведки маршрута, ведущего к наблюдательному пункту 52 через район разделения.

Одновременно СОООНР успешно продолжают ремонтные работы на своих оставленных позициях и возвращают туда свой персонал. Ремонт и повторное занятие позиции 32 сил Организации Объединенных Наций мы завершили 30 декабря, разместив на ней 35 наших военнослужащих. Двадцать восьмого января СОООНР ненадолго вернулись на позицию 37 для проведения инженерных работ по ремонту помещений и инфраструктуры обеспечения безопасности на этой позиции. Завершить их планируется к концу 2017 года. После возвращения на позицию 37 мы планируем восстановить и отремонтировать позицию 27 в центральной части района разделения. В отчетный период Группа наблюдателей на Голанских высотах продолжала вести наблюдение с временных наблюдательных постов в центральной и северной частях района разделения. Но я хотел бы подчеркнуть, что Группа наблюдателей на Голанских высотах не будет постоянно находиться на наблюдательных постах в районе разъединения до тех пор, пока этого не позволят условия.

Для передвижения оборудования и персонала между сторонами «Альфа» и «Браво» СОООНР продолжают регулярно использовать контрольно-пропускной пункт в Кунеитре, который был вновь открыт 15 октября 1918 года. Пока не будет закончен ремонт на позиции Организации Объединенных Наций у контрольно-пропускного пункта «Чарли» и туда не возвращен персонал, в ограниченные часы его работы военная полиция СОООНР дежурит на этом контрольно-пропускном пункте исключительно в рамках взаимодействия с соответствующими сторонами в части пересечения линии персоналом СОООНР. Как известно членам Совета, контрольно-пропускной пункт в Кунеитре важен для эффективного и оперативного выполнения мандата СОООНР.

Завершению передислокации и возобновлению всех операций в южной части зоны ответственности СОООНР поможет прибывающая в Миссию в июле новая мотопехотная рота, которая должна будет занять позиции 85 и 68.

Я могу заверить членов Совета и страны, предоставляющие войска, в том, что обеспечение безопасности персонала СОООНР и Группы наблюдателей на Голанских высотах в ходе реализации плана постепенного возвращения Миссии на сторо-

ну «Браво» остается нашей главной задачей. Значительной угрозой для персонала Организации Объединенных Наций в зоне ответственности СОООННР остаются неразорвавшиеся боеприпасы и возможное присутствие «спящих» вооруженных групп, в том числе из перечня террористических организаций, особенно в южной части района разделения. Постоянно консультируясь с обеими сторонами, СОООННР продолжают следить за обстановкой в районе разделения, чтобы оценить, позволяют ли нам условия на местах вернуться на ранее оставленные позиции. Мы по-прежнему поддерживаем необходимые меры со стороны СОООННР по снижению рисков, включая меры по защите личного состава, как на позициях Сил Организации Объединенных Наций, так и на наблюдательных постах, а также в лагере Зиуани и в лагере Фауар.

Чрезвычайно важно обеспечить дальнейшую поддержку сторон и их сотрудничество с СОООННР. И по-прежнему исключительно важно обеспечить скорейшее и беспроblemное поступление необходимой техники и оборудования для СОООННР. Принципиальное значение здесь по-прежнему имеет помощь Израиля и Сирийской Арабской Республики и их сотрудничество. Такая помощь и такое сотрудничество необходимы и для того, чтобы обеспечить абсолютную свободу передвижения и доступ на позиции Сил Организации Объединенных Наций в зоне их ответственности, а также сократить задержки и устранить препятствия при пересечении технического заграждения, с которыми сталкивается персонал Организации, следующий на наблюдательные пункты и позиции Сил Организации Объединенных Наций. Кроме того, нам необходима возможность полноценного использования СОООННР контрольно-пропускного пункта в Кунейтре в соответствии с установленными процедурами и без административных помех, особенно сейчас, когда СОООННР расширяют операции на стороне «Браво», чтобы повысить эффективность и оперативность выполнения своего мандата.

В заключение я хотел бы отметить и высоко оценить самоотверженность персонала СОООННР и военных наблюдателей из Группы наблюдателей на Голанских высотах, несущих службу под командованием генерал-майора Фрэнсиса Виб-Санзири. Я также благодарю страны, предоставляющие войска, за их постоянную помощь СОООННР.

Я хотел бы также поблагодарить членов Совета за их неизменную и решительную поддержку. Присутствие СОООННР на Голанских высотах по-прежнему необходимо для успеха наших общих усилий по предотвращению эскалации напряженности в регионе, и, как всегда, мы рассчитываем на поддержку Совета.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Лакруа за его выступление.

Теперь я предоставлю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

**Г-н Хантер** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителей Генерального секретаря Дикарло и Лакруа за их сегодняшние выступления.

Соединенные Штаты обеспокоены сообщениями Генерального секретаря о присутствии сирийских вооруженных сил и их постоянной активности в районе разъединения. Мандат Миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СОООННР) предельно ясен. В районе разъединения не должно быть никакой военной активности, и это относится и к военным операциям Вооруженных сил Сирийской Арабской Республики. Повседневное присутствие сирийских вооруженных сил в районе разъединения сокращает размеры буферной зоны, необходимой для снижения напряженности между сторонами и сохранения мира. Оно нарушает Соглашение о разъединении сил и ставит под угрозу действующий с 1973 года режим прекращения огня.

Соединенные Штаты и Совет не могут мириться с попытками Сирии сделать свое присутствие в районе разделения новой нормой. Поэтому Соединенные Штаты призывают Российскую Федерацию использовать свое влияние на режим Асада и побудить сирийские силы выполнить свои обязательства по Соглашению о разъединении сил и немедленно покинуть район разъединения. Военная активность Сирии в районе разделения и его окрестностях провоцируют недоразумения и столкновения с Израилем, подвергающие опасности миротворцев СОООННР. Свобода передвижения и безопасность персонала СОООННР — это самое важное, и сирийские власти обязаны их обеспечить.

Кроме того, Соединенные Штаты тревожат сообщения о том, что в районе разъединения при-



сутствуют силы «Хизбаллы», что еще больше повышает вероятность столкновений. Если в районе разъединения присутствует «Хизбалла», то шансов на мир между Сирией и Израилем у нас не будет. «Хизбалла» уже показала, что, нападая на Израиль, она готова рисковать жизнями своих ливанских соотечественников, и мы уверены, что она готова, не задумываясь, рисковать и жизнями сирийцев. Как мы уже говорили, Соединенные Штаты решительно подтверждают и поддерживают суверенное право Израиля на самооборону.

Соединенные Штаты с удовлетворением отмечают достигнутый Миссией прогресс в возобновлении операций на стороне «Браво». Недавние события ясно указывают на то, что активность сирийских вооруженных сил на стороне «Браво» выходит далеко за рамки, определенные в Соглашении о разъединении войск. Соединенные Штаты призывают СОООНР и Группу наблюдателей на Голанских высотах возобновить инспекции в районе ограничения на стороне «Браво», как только это будет практически целесообразно с точки зрения условий на местах.

Что касается собственно Голанских высот, то вчера мы информировали Совет о том, что 25 марта президент подписал декларацию, подтверждающую, что Соединенные Штаты признают Голанские высоты частью Государства Израиль. Эта декларация не влияет на действие Соглашения о разъединении 1974 года, и мы считаем, что она никак не подрывает мандат СОООНР. СОООНР по-прежнему призваны играть важнейшую роль в сохранении стабильности между Израилем и Сирией, гарантируя, прежде всего, статус района разъединения как буферной зоны, свободной от чьего-либо военного присутствия или активности, за исключением присутствия или активности СОООНР.

Это решение имеет для Государства Израиль ключевое значение как в стратегическом отношении, так и в плане его безопасности, и Соединенные Штаты считают, что оно может содействовать обеспечению стабильности. Как мы уже заявили вчера, предоставление возможности контролировать Голанские высоты таким субъектам, как сирийский и иранский режимы, было бы равносильно попустительству угрозе, исходящей от совершающего зверства сирийского режима, а также Ирана и террористических групп, в том числе «Хизбаллы»,

которые стремятся использовать Голанские высоты в качестве плацдарма для нападений на Израиль.

Населением Голанских высот на протяжении вот уже нескольких десятилетий управляет та же администрация, что и во всем остальном Израиле, и там действуют те же законы. В заявлении президента относительно Голан нашло свое отражение признание уникальных обстоятельств, побудивших нас счесть целесообразным признать в данный момент суверенитет Израиля над этой территорией.

Чтобы никого не вводить в заблуждение, скажу, что Соединенные Штаты поддерживают цель установления надежного и прочного мира между Израилем и всеми его соседями, в том числе Сирией. Такого мира следует добиваться путем прямых переговоров. В настоящее время у Израиля нет в Сирии партнера для согласования с ним условий для достижения мира.

**Г-н аль-Отейби (Кувейт)** (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло за ее выступление и за подтверждение позиции международного сообщества и Организации Объединенных Наций, которая соответствует Уставу Организации Объединенных Наций и нормам международного права. Согласно этой позиции, Голанские высоты являются сирийскими арабскими землями, оккупированными Израилем. Мы также высоко ценим выступление заместителя Генерального секретаря по миротворческим операциям г-на Жан-Пьера Лакруа о деятельности Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СОООНР).

Будь то на заседаниях Совета Безопасности или в своих официальных заявлениях Государство Кувейт на протяжении двух последних дней постоянно подчеркивает, что Голаны являются оккупированными Израилем, оккупирующей державой, сирийскими арабскими землями. Оккупация и аннексия той или иной территории силой — это то, что отвергается Уставом, принципами международного права и соответствующими резолюциями Совета Безопасности и является их нарушением. Решение Израиля, оккупирующей державы, установить на оккупированных сирийских Голанах свои законы, власть и управление является недействительным и не имеющим международной юридической силы.

Только что сказанное мною представляет собой позицию не только Государства Кувейт или Лиги арабских государств, но и позицию Совета Безопасности, закрепленную в резолюции 497 (1981), единогласно принятой 17 декабря 1981 года.

Мы все постоянно видим, как международное сообщество отвергает любые усилия, нацеленные на незаконный захват территории силой, равно как и любые противоправные меры, ведущие к эскалации напряженности на Ближнем Востоке. Мы сожалеем о решении Соединенных Штатов признать суверенитет Израиля над Голанами. Мы подчеркиваем, что поддерживаем как справедливое требование Сирии вернуть ей всю территорию оккупированных сирийских арабских Голанских высот, так и ее право на это. Напомним, что Совет Безопасности постоянно подчеркивает свою приверженность суверенитету, независимости, единству и территориальной целостности Сирии.

Что касается СООННР, то я хотел бы воздать этим Силам должное за их усилия и работу в столь крайне сложной обстановке в плане безопасности ввиду наличия там наземных мин и самодельных взрывных устройств, а также угрозы со стороны присутствующих в районе их операций «спящих» террористических ячеек. Мы полностью убеждены в том, что Силы являются одним из немногих оставшихся факторов стабильности в регионе. Поэтому Совету необходимо сохранять их присутствие там и оказывать поддержку их работе, чтобы они могли выполнять свои задачи. Мы вновь заявляем о необходимости освобождения района разделения от любого военного присутствия, за исключением военнослужащих СООННР, как это предусмотрено в резолюции 2450 (2018). Мы призываем все стороны проявлять сдержанность и избегать эскалации в целях поддержания безопасности в регионе.

В заключение хотелось бы отметить, что Совет Безопасности постоянно указывает на необходимость устранения коренных причин конфликтов. Поэтому мы еще раз подчеркиваем, что главной причиной этого конфликта на протяжении более 50 лет остается израильская оккупация арабских земель, в том числе сирийских арабских Голанских высот. Мы вновь заявляем о том, что израильская оккупация арабских земель создает постоянную угрозу миру и безопасности в регионе и во всем мире. Решение задачи установления стабильности

в регионе заключается отнюдь не в закреплении оккупации или в навязывании свершившегося факта. Такое решение заключалось бы в уходе Израиля со всех оккупированных арабских земель и в осуществлении соответствующих резолюций Совета Безопасности, в частности резолюций 242 (1967), 338 (1973) и 497 (1981).

**Г-жа Пирс** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю обоих заместителей Генерального секретаря за их полезные выступления. Мне хотелось бы объединить свои замечания в шесть тем, касающихся, в частности, позиции Соединенного Королевства по Голанам, резолюций Совета Безопасности, значения произошедшего для международного порядка, права Израиля на безопасность, ближневосточного мирного процесса и Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР).

Что касается первой темы, то позиция Соединенного Королевства остается неизменной: Голанские высоты являются территорией, оккупируемой Израилем. Бурная история этого региона, разумеется, хорошо известна. После Шестидневной войны 1967 года Израиль установил свой контроль над Голанскими высотами, в том числе над спорными сельскохозяйственными угодьями Шабъа, приняв в 1981 году решение аннексировать эту территорию. Тогда Соединенное Королевство не признало эту аннексию. Не признает оно ее и сегодня. Аннексия территории силой запрещена международным правом, в том числе Уставом Организации Объединенных Наций. Кроме того, согласно нормам права, касающимся ответственности государств, государства обязаны не признавать аннексию территории в результате применения силы.

Что касается резолюций Совета Безопасности, то нам необходимо соблюдать и обеспечивать соблюдение соответствующих резолюций. Двадцать второго ноября 1967 года Совет единогласно принял резолюцию 242 (1967), составитель которой в то время имела честь британская делегация. В этой составленной Соединенным Королевством резолюции содержится адресованный всем сторонам призыв прекратить территориальные притязания и признать суверенитет, территориальную целостность и политическую независимость каждого государства в этом регионе, а в ее пункте 1 содержится призыв к «выводу израильских вооруженных сил с

территорий, оккупированных в ходе недавнего конфликта». Напомним, что в пункте 1 резолюции 497 (1981), единогласно принятой 17 декабря 1981 года, Совет постановил, что израильский Закон о Голанских высотах, которым Голанские высоты фактически аннексировались, «является недействительным и не имеет международной юридической силы». Он также потребовал от Израиля отмены его решения. Решение Соединенных Штатов признать суверенитет Израиля над Голанскими высотами противоречит резолюции 497 (1981).

Что касается международного порядка, то Соединенное Королевство твердо убеждено в том, что основанная на нормах права международная система повышает способность государств улаживать свои разногласия мирным путем и закладывает основы для самого быстрого, какое только видело человечество, устойчивого роста его благосостояния. Именно поэтому Соединенное Королевство считает, что мы должны упорно стремиться совместно с нашими международными партнерами укреплять и сохранять эти нормы.

Право на самооборону является неотъемлемым само по себе. Израиль имеет право на самооборону. Он имеет право на безопасность. И его народ имеет право жить в безопасности. Мы не намерены принижать искреннюю озабоченность Израиля по поводу своей безопасности. Мы всецело поддерживаем его право на самооборону. Мы настоятельно призываем режим Асада, Иран и «Хизбаллу» воздерживаться от действий, которые приведут лишь к усилению нестабильности в регионе, а также подвергнут опасности гражданское население. Как отметил представитель Соединенных Штатов, Сирия дает возможность использовать свою территорию для запуска ракет по Израилю и израильскому гражданскому населению. Это недопустимо. Но в то же время мы подчеркиваем необходимость с уважением относиться к основанной на нормах права международной системе и выполнять резолюции Совета Безопасности, предназначенные для защиты этой системы. Это сохраняет свою актуальность вне зависимости от значения Голан для безопасности Израиля или от отсутствия прогресса в мирных переговорах.

В отношении мирных переговоров скажу, что в резолюции 242 (1967) закреплена концепция «земля в обмен на мир». Эта концепция способствовала

успеху в прекращении конфликта Израиля с Иорданией и Египтом. Мы считаем, что она остается одним из основных принципов достижения мира между Израилем, палестинцами и другими соседями. Я хочу подчеркнуть, что мы решительно одобряем усилия Соединенных Штатов в отношении ближневосточного мирного процесса. Мы призываем администрацию Соединенных Штатов представить подробные предложения относительно жизнеспособного израильско-палестинского мирного соглашения, учитывающего законные интересы обеих сторон. Мы по-прежнему считаем, что наилучшим способом достижения этой цели является проведение между сторонами предметных мирных переговоров, ведущих к достижению урегулирования на основе сосуществования двух государств.

И наконец, говоря о СОООНР, Соединенное Королевство заявляет о своей решительной поддержке этой миссии. СОООНР должны быть единственными вооруженными силами, действующими в районе разъединения. Присутствие и деятельность любых других вооруженных сил, военнослужащих или военной техники любого рода в районе разъединения противоречат Соглашению о разъединении сил, содержащемуся в резолюции 2394 (2017). Соединенное Королевство продолжает твердо поддерживать мандат СОООНР, и мы с нетерпением ожидаем возможности принять участие в обсуждении вопроса о его продлении в июне.

**Г-жа Вроньская** (Польша) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить заместителей Генерального секретаря Дикарло и Лакруа за всеобъемлющее освещение вопроса.

Польша присоединяется к позиции Европейского союза в отношении статуса Голанских высот. Мы рассматриваем Голанские высоты в качестве территории, оккупированной Израилем. Аннексия территории силой является незаконной в соответствии с международным правом, включая Устав Организации Объединенных Наций, а также резолюцию 497 (1981) от 17 декабря 1981 года. В этой резолюции, которая была принята единогласно, говорится, что

«все положения Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года по-прежнему распространяются на сирийскую территорию, оккупиремую Израилем с июня 1967 года».

Польша считает, что единственным способом урегулирования вопроса о Голанских высотах являются переговоры между сторонами в конфликте в соответствии с нормами международного права.

Я хотела бы заявить о полной поддержке Польшей Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) в выполнении ими своего мандата и подчеркнуть их решающую роль в обеспечении долгосрочной стабильности в регионе. В своем выступлении я хотела бы сосредоточить внимание на двух вопросах, а именно на нарушениях режима прекращения огня и необходимости укрепления потенциала Миссии.

Мы глубоко обеспокоены продолжающейся военной деятельностью в районе разъединения, включая наличие несанкционированного оружия и техники, обстрелы района разъединения, а также ведение оружейного огня через него, а также пересечение линии прекращения огня. У нас вызывают тревогу, в частности, неоднократные обстрелы стороны «Браво» зенитными ракетами и ракетами класса «поверхность-воздух», реактивными снарядами, а также обстрелы этой территории из крупнокалиберных пулеметов и увеличение численности сирийских вооруженных сил в районе разъединения. Все эти действия представляют собой явные нарушения Соглашения о разъединении сил, создают угрозу поддержанию режима прекращения огня и ставят под угрозу безопасность персонала СООННР. Я хотела бы еще раз подчеркнуть, что стороны должны соблюдать условия Соглашения и воздерживаться от сохранения военного присутствия в районе разъединения или принятия других мер, которые могут поставить под угрозу прекращение огня. Крайне важно, чтобы они тесно сотрудничали с СООННР и поддерживали связь с Миссией в целях предотвращения любой эскалации напряженности.

Мы высоко оцениваем усилия Миссии по активизации ее операций в районе разъединения и меры, принятые для обеспечения ограниченного возвращения к проведению операций на стороне «Браво», несмотря на сложную обстановку в плане безопасности. Сейчас, когда мы ожидаем восстановления присутствия Миссии во всем районе разъединения, крайне важно обеспечить, чтобы стороны содействовали укреплению потенциала Миссии и создали условия для проведения Мисси-

ей своих операций без каких-либо административных ограничений.

В заключение я хотела бы выразить признательность всему гражданскому и военному персоналу СООННР и Группы наблюдателей на Голанских высотах за работу, которая проводится в очень сложных условиях, и подчеркнуть первостепенную важность обеспечения охраны и безопасности персонала Организации Объединенных Наций.

**Г-н Сафронков** (Российская Федерация): Благодарим заместителей Генерального секретаря Розмари Дикарло и Жан-Пьера Лакруа за содержательные доклады по ситуации на сирийских Голанах. Считаем необходимым отметить следующее.

В результате усилий, предпринятых сирийским правительством при российском содействии и в координации с региональными и международными партнерами, ситуацию на сирийских Голанах летом 2018 года удалось кардинально переломить и стабилизировать. Основное препятствие для полноценного выполнения мандата Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) в виде присутствия в зоне разъединения различных вооруженных группировок, включая террористические, было устранено. Тем самым был устранен один из вызовов безопасности Израилю и персоналу Организации Объединенных Наций. Успех в этом начинании стал возможным исключительно благодаря сотрудничеству ключевых игроков.

В контактах со сторонами Соглашения о разъединении войск от 1974 года оказываем содействие обеспечению необходимых условий для полноценного функционирования операции Организации Объединенных Наций. Важную роль в этом процессе играют подразделения российской военной полиции. Благодаря усилиям сирийской стороны возобновилась работа перехода между секторами «Альфа» и «Браво» в Эль-Кунейтре. Это еще один важный элемент нормализации обстановки и ее возвращения к докризисному состоянию. Для ускорения полноформатного развертывания Миссии на Голанах продолжаются работы по разминированию.

Силы Организации Объединенных Наций исторически оставались эффективным механизмом по снижению напряженности, предотвращению инцидентов и эскалации, а также урегулированию



взаимных претензий между Сирией и Израилем. Такой механизм в перспективе способен создать необходимый потенциал для восстановления доверия между сторонами.

Недопустимо, чтобы наметившаяся положительная динамика подрывалась односторонними шагами, которые не только осложняют усилия по оздоровлению обстановки в Сирии и налаживанию политического процесса, но и создают серьезные препятствия в деле нормализации отношений между Израилем и арабскими государствами.

Вопреки мнению и предупредительным сигналам с международного и регионального уровней Соединенные Штаты формализовали признание суверенитета Израиля над частью оккупированных сирийских Голан. Подтверждаем: такие шаги представляют собой не только пренебрежение нормами международного права, они являются нарушением резолюций Совета Безопасности, идут вразрез с принципом «земля в обмен на мир», выработанным в ходе Мадридской мирной конференции при спонсорстве Российской Федерации и Соединенных Штатов, а также представляют собой пренебрежительное отношение к Арабской мирной инициативе, одобренной на Саммите Лиги арабских государств в 2002 году и имеющей историческое значение в деле открытия перспектив для достижения всеобъемлющего, справедливого и устойчивого ближневосточного урегулирования.

Позиция России остается неизменной. Голанские высоты – территория Сирийской Арабской Республики, оккупированная Израилем в результате войны 1967 года, затем незаконно аннексированная. Мы строго придерживаемся резолюции 497 (1981) Совета Безопасности, согласно которой односторонние решения установить свои законы, юрисдикцию и управление на указанной части территории Сирии недействительны и не имеют юридической силы. Подавляющее большинство членов международного сообщества придерживается аналогичного подхода. В подтверждение этого Генеральной ассамблеей ежегодно принимается резолюция «Оккупированные сирийские Голаны». Вопрос прекращения оккупации должен решаться в рамках процесса ближневосточного урегулирования через прямые переговоры на основе существующих международно признанных принципов. Трудно отрицать, что политические наработки в этой сфере имеются.

Мы обеспокоены тем, что упомянутые односторонние решения могут не только осложнить перспективы поиска всеобъемлющего урегулирования на Ближнем Востоке, но и привести к углублению нестабильности в регионе. Негативная реакция арабского мира подтверждает такого рода нарастающие прогнозы. С беспокойством констатируем, что решение по Голанам пополняет печальную галерею односторонних шагов, предпринятых США в последнее время. В их ряду слом Совместного всеобъемлющего плана действий по Ирану в нарушение резолюции Совета Безопасности 2231 (2015), который накалил ситуацию в мире. Перенос посольства в Иерусалим вопреки международным правовым решениям по статусу этого города, который имеет фундаментальное, чувствительное значение для представителей монотеистических религий. А также оказание содействия становлению косовской армии в обход резолюции 1244 (1999) Совета Безопасности, которая допускает присутствие в крае исключительно многосторонних военных присутствий. Призываем США и всех тех, у кого может возникнуть искушение последовать плохому примеру, отказаться от агрессивной ревизии международного права, которое, как и Устав Организации Объединенных Наций, остается и всегда будет безальтернативными рамками цивилизованного поведения государств в системе международных отношений.

Мировая реакция на упомянутую серию односторонних шагов и неправовых решений подтверждает наш вывод о том, что произвольно установленный некоторыми странами «порядок, основанный на правилах», обречен и не имеет будущего. Призываем отказаться от этой порочной и оскорбительной для других государств искусственной концепции. С учетом сказанного акцентируем: односторонние решения Соединенных Штатов, по каким бы причинам они ни принимались, не меняют международно-правовых решений по комплексу вопросов ближневосточного урегулирования. Полностью разделяем мнение Генерального секретаря Организации Объединенных Наций о том, что статус сирийских Голан неизменен, поскольку он закреплен в соответствующих резолюциях Совета Безопасности.

Возвращение к соблюдению международного права приобретает фундаментальное значение и в плане подтверждения статуса Соединенных Шта-

тов как объективного и беспристрастного посредника, честного брокера и равноудаленного партнера, который во взаимодействии с региональными и международными игроками будет способен внести ощутимый вклад в достижение палестино-израильского и арабо-израильского урегулирования через прямые переговоры сторон на основе международно-правовых решений и Арабской мирной инициативы.

**Г-н Меса-Куадра (Перу)** (*говорит по-испански*): Мы приветствуем организацию сегодняшнего заседания и содержательные выступления г-жи Розмари Дикарло и г-на Жан-Пьера Лакруа.

Перу осуждает и с обеспокоенностью отмечает продолжающуюся военную деятельность в зоне прекращения огня и эскалацию напряженности, описанные Генеральным секретарем в его последнем докладе (S/2019/248), особенно в ходе инцидентов, произошедших 29 ноября 2018 года и 20 января и 11 февраля этого года. Мы вновь призываем стороны и тех, кто имеет на них влияние, воздерживаться от действий, которые нарушают Соглашение о разъединении войск. Мы приветствуем прогресс, достигнутый в последнее время в деле постепенного возвращения на сторону «Браво», что должно и впредь оставаться одной из приоритетных задач Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР). Мы с удовлетворением отмечаем, что Силы сумели укрепить свое присутствие в лагере «Фауар» и активизировать патрулирование в этом районе. Кроме того, мы хотели бы особо отметить положительные последствия постепенного открытия контрольно-пропускного пункта в Эль-Кунейтре для повышения уровня мобильности персонала и оборудования между сторонами «Альфа» и «Браво». Надеемся, что завершение переоборудования позиции, известной как контрольно-пропускной пункт «Чарли», будет способствовать закреплению этой динамики и в значительной мере содействовать работе миссии.

Мы также высоко оцениваем самоотверженную работу, проводимую контингентом СООННР в условиях очевидной напряженности, и подчеркиваем важность обеспечения их безопасности и физической неприкосновенности, для чего необходимо укрепление их потенциала с помощью новых технологий, транспортных средств и объектов физической инфраструктуры. В этой связи и в том, что

касается Голанских высот, Перу вновь подтверждает свою историческую позицию, заключающуюся в том, что приобретение территории силой является недопустимым согласно Уставу Организации Объединенных Наций, принципам международного права и соответствующим резолюциям Совета Безопасности.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что Перу выражает огромную признательность СООННР за присутствие и стабилизирующую роль и еще раз заявляет о своей полной приверженности делу этой важной миссии.

**Г-н Трульольс Ябра** (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Мы благодарим г-жу Дикарло и г-на Лакруа за их содержательные выступления.

Прежде всего мы хотели бы подчеркнуть исключительную важность сохранения нынешнего режима прекращения огня между Израилем и Сирийской Арабской Республикой для обеспечения стабильности в регионе, особенно на фоне роста в последние три месяца напряженности между сторонами, который сопровождается частыми военными столкновениями, в том числе открытием огня в направлении района разделения и неоднократным пересечением линии прекращения огня как на стороне «Альфа», так и на стороне «Браво», что представляет опасность для гражданского населения и персонала Организации Объединенных Наций. Мы присоединяемся к призывам проявлять максимальную сдержанность, не допускать никаких нарушений режима прекращения огня и района разделения и обеспечивать соблюдение Соглашения о разъединении войск. В этой связи мы подчеркиваем усиленное внимание, которое уделяется невыполнению соответствующих резолюций Совета и Генеральной Ассамблеи, касающихся оккупированных сирийских Голан. Мы также хотели бы отметить важнейшую деятельность Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) в целях сохранения атмосферы, благоприятствующей миру, особенно в качестве связующего звена между сторонами. В этой связи крайне важно обратить внимание сторон на важность предоставления СООННР гарантий, инфраструктуры, доступа и свободы передвижения, с тем чтобы они могли эффективно выполнять свои функции.

Наша делегация хотела бы заявить о том, что в своей внешней политике Доминиканская Республика твердо придерживается основополагающих принципов уважения суверенитета и территориальной целостности государств, невмешательства во внутренние дела государств, уважения прав человека и норм международного права и принципа мирного урегулирования конфликтов как средства обеспечения поддержания мира во всем мире. Эти основополагающие принципы согласуются с принципом недопустимости приобретения территории силой в соответствии с международным правом и Уставом Организации Объединенных Наций.

Вопрос о Голанских высотах, считающихся оккупированной территорией в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 497 (1981) Совета Безопасности и резолюцией 72/16 Генеральной Ассамблеи, является одним из ключевых и сложных элементов целого комплекса вопросов, связанных с достижением справедливого, всеобъемлющего и прочного мира на Ближнем Востоке.

Мы призываем уделять приоритетное внимание применению многостороннего подхода и соблюдению принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций. Это приобретает особенно важное значение в нынешних условиях, когда сирийский народ отчаянно ожидает установления безопасной и стабильной обстановки. Ввиду недавних событий, которые мы обсуждали в Совете, нет оснований надеяться на прогресс в достижении прочного мира в регионе. К тому же мы не должны забывать о том, что в центре всех этих процессов находятся люди, живущие в наших странах — в случае Сирии это почти 13 миллионов человек, которые в настоящее время испытывают серьезные и неотложные гуманитарные потребности.

Наконец, мы считаем, что необходимо избегать односторонних действий, грубо нарушающих международное право, и особенно резолюции Совета. Мы призываем тех, кто хочет, чтобы возобладал мир, поступать соответствующим образом.

**Г-н Пекстен де Бейтсверве** (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря по миротворческим операциям г-на Жан-Пьера Лакруа и заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло за их сообщения.

Позиция Бельгии по вопросу о Голанских высотах не изменилась. Согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности, в частности резолюциям 242 (1967) и 497 (1981), мы не признаем суверенитета Израиля над территориями, оккупированными этой страной с июня 1967 года, в том числе над Голанскими высотами, и не считаем их частью территории Государства Израиль. Приобретение территории силой является незаконным согласно нормам международного права. Любое одностороннее заявление об изменении границ противоречит основанному на нормах права международному порядку и Уставу Организации Объединенных Наций. Мы вновь выражаем глубокую обеспокоенность в связи с серьезными последствиями признания незаконной аннексии, в особенности в этом регионе.

Что касается Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР), то я хотел бы отметить высокое качество доклада Генерального секретаря (S/2019/248) и заявить о том, что мы поддерживаем его замечания и рекомендации. СООННР играет незаменимую роль в сохранении стабильности в регионе. Стороны обязаны соблюдать условия Соглашения о разъединении, в соответствии с которым в районе разделения не должно быть другого военного присутствия, помимо СООННР.

Мы обеспокоены нарушениями режима прекращения огня, которые лишь усиливают напряженность и еще больше подрывают стабильность в той части мира, где ее уже серьезно не хватает. В этой связи мы призываем стороны в конфликте и СООННР улучшить взаимодействие для укрепления доверия и предотвращения любого ухудшения ситуации. Стороны всегда должны проявлять максимальную сдержанность.

Мы разделяем глубокую обеспокоенность Генерального секретаря в связи со значительной угрозой, исходящей от неразорвавшихся боеприпасов, взрывоопасных пережитков войны и мин для персонала Организации Объединенных Наций в зоне операций Сил, особенно в южной части района разделения. Крайне важно, чтобы стороны поддерживали все соответствующие усилия СООННР в этом отношении, с тем чтобы обеспечить миссии безопасность, необходимую для выполнения ее работы.

В заключение хотелось бы сказать, что Совет Безопасности играет ключевую роль, выступая главным гарантом соблюдения всеми государствами своих международных обязательств по поддержанию международного мира и безопасности. С учетом этого мы не должны мириться с ситуациями, в которых закон навязывается силой. Совет должен выступать против односторонних действий, которые не только подрывают международный правопорядок, но и угрожают любой перспективе мира.

**Г-н Хойген** (Германия) (*говорит по-английски*): Позиция правительства Германии в отношении оккупированных Голанских высот очевидна. Я ссылаюсь на свое вчерашнее заявление (см. S/PV.8489) и на общую европейскую позицию. Интересы безопасности, каким бы насущными они ни были, не оправдывают аннексию. Однако присутствие войск сирийского режима и вооруженных формирований, пользующихся поддержкой Ирана, вблизи границы является нарушением Соглашения о разъединении и представляет угрозу для Израиля. Их присутствие должно прекратиться.

Сегодняшнее заседание было запланировано частично в ответ на просьбу сирийского режима, который просил его провести

«для обсуждения положения на оккупированных сирийских Голанах и недавних грубых нарушений соответствующих резолюций Совета Безопасности одним из постоянных государств-членов».

Такая просьба крайне цинична. Сирийское правительство грубо нарушает международные нормы ведения войны в течение последних восьми лет и несет ответственность за серьезные военные преступления и преступления против человечности. В ответ на мирные протесты сирийский режим применял грубое насилие в отношении собственного населения. Он осуществлял бомбардировки охраняемых объектов, включая больницы, школы, рынки и дома мирных жителей. Он применял неизбирательное и незаконное оружие, в том числе кассетные бомбы и запрещенные международным сообществом «бочковые бомбы», чтобы убивать и запугивать гражданское население.

Сирийский режим неоднократно применял против собственного населения химическое оружие, что является вопиющим нарушением междуна-

ного права, и продолжает отказываться выполнить свое обязательство перед Советом и объяснить расхождение в его заявлениях относительно химического оружия. Режим арестовывал, похищал, пытал и убивал десятки тысяч инакомыслящих, активистов, журналистов, студентов, преподавателей, медицинских работников, адвокатов и других людей, в том числе и несовершеннолетних.

Поступают ужасающие сообщения и рассказы о сексуальном насилии. Мы видели предоставленные «Цезарем» фотографии, выставленные в залах здания Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке. Они представляют собой ужасающие свидетельства преступлений, которые совершаются за решеткой, в кошмарных тюрьмах и следственных изоляторах режима Асада. Погибли десятки тысяч людей, они были тайно убиты этим безжалостным режимом. Все эти жестокие задержания, показания невероятно смелых жертв пыток, фотографии «Цезаря» и документы режима составляют основу для уголовных дел, расследуемых в настоящее время федеральным прокурором Германии, международных ордеров на арест, выдаваемых Германией, и задержаний, происходящих в нашей стране. Крайне цинично, что режим, известный своими чудовищными преступлениями и беспощадной жестокостью в отношении сирийцев, обращается к Совету Безопасности и критикует других за нарушение международного права.

**Г-жа Сабело** (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Вас, г-жа Председатель, за созыв заседания на этом важном этапе, особенно с учетом последних событий, касающихся сирийских Голанских высот. Я хотела бы также поблагодарить заместителя Генерального секретаря Лакруа и заместителя Генерального секретаря Дикарло за сообщения по этому вопросу.

Наша делегация поддерживает работу Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООНН) в регионе и признает важную роль, которую они играют там в стабилизации обстановки, в том числе путем постоянного взаимодействия со всеми заинтересованными сторонами.

Южная Африка глубоко обеспокоена недавним решением одного из членов Совета Безопасности признать суверенитет Израиля над сирийскими Голанскими высотами. Эти односторонние действия



никоим образом не способствуют поиску долгосрочного мирного урегулирования конфликта на Ближнем Востоке.

Советом Безопасности принято значительное число резолюций, включая резолюции 242 (1967) и 497 (1981), с призывом к Израилю отказаться от оккупации сирийских Голанских высот и других оккупированных территорий. Тем не менее, в 2019 году, мы по-прежнему обсуждаем в зале Совета Безопасности нарушения со стороны Израиля решений Совета. В резолюции 497 (1981) говорится, что аннексия Израилем сирийских Голанских высот является недействительной и не имеет международной юридической силы. Поэтому продолжающаяся оккупация Израилем сирийских Голанских высот свидетельствует о том, что нарушение Израилем норм международного права и Устава Организации Объединенных Наций по-прежнему имеет место.

Недавнее решение одного из членов Совета признать суверенитет Израиля над сирийскими Голанскими высотами является вопиющим нарушением международного права и упомянутых мною резолюций. Южная Африка вместе с другими членами международного сообщества отвергает это одностороннее решение. Оно свидетельствует об отказе со стороны Совета принять меры в связи с продолжающимися иметь место нарушениями указанных резолюций, а также о неспособности международного сообщества урегулировать этот затяжной конфликт. Израиль продолжает демонстрировать пренебрежение к международному праву в попытке изменить ситуацию на местах путем строительства поселений, присвоения водных ресурсов и изгнания арабского населения с его земель.

В заключение наша делегация хотела бы отметить, что если бы речь шла о другой стране, ситуация в которой рассматривается в Совете Безопасности, то Совет без колебаний принял бы соответствующие меры в случае совершения столь вопиющих нарушений. Однако в данном конкретном случае мы позволяем тем, кто совершает нарушения, уходить от ответственности, подрывая тем самым авторитет Совета, который рискует быть обвиненным в использовании двойных стандартов в своей работе. Мы поддерживаем призыв ко всем сторонам прилагать усилия для достижения справедливого и прочного мира. Справедливый и прочный мир установится только в случае всеобъемлющего

урегулирования ситуации на Ближнем Востоке, в том числе на сирийском и ливанском направлениях.

**Г-н У Хайтао** (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло и заместителя Генерального секретаря Жан-Пьера Лакруа за их брифинги.

В последнее время режим прекращения огня между Израилем и Сирией в целом соблюдается; однако по-прежнему имеют место нарушения Соглашения о разъединении сил в районе действия Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООНН). Генеральный секретарь выразил свою глубокую обеспокоенность в связи с эскалацией напряженности. Заинтересованные стороны должны добросовестно выполнять соответствующие резолюции и положения Соглашения о разъединении сил, проявлять сдержанность, прекратить любые действия, которые могут привести к обострению напряженности вдоль линии прекращения огня, и в дальнейшем воздерживаться от таких действий.

Особенно важно обеспечить охрану и безопасность персонала и объектов СООНН, с тем чтобы Силы могли выполнять свой мандат и обеспечивать свободу передвижения, охрану и безопасность. Китай высоко оценивает конструктивную роль СООНН в поддержании режима прекращения огня между Сирией и Израилем, а также в обеспечении региональной безопасности и стабильности. Мы поддерживаем полное возвращение СООНН в район их операций, если позволят условия, для дальнейшего эффективного выполнения порученных им задач. Мы призываем все заинтересованные стороны продолжать оказывать поддержку в этой работе и активно участвовать в ней.

Голанские высоты считаются международным сообществом оккупированной территорией. Совет Безопасности принял целый ряд резолюций с настоятельным призывом к Израилю уйти с Голанских высот. Китай выступает против любых односторонних действий или попыток изменить этот факт. Китай не хотел бы видеть в регионе новой эскалации напряженности.

**Г-н Ипо** (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Наша делегация хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря по политическим во-

просам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло и заместителя Генерального секретаря по миротворческим операциям г-на Жан-Пьера Лакруа за их подробные брифинги, посвященные деятельности Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР).

Наша делегация по-прежнему обеспокоена эскалацией напряженности, обусловленной многочисленными нарушениями Соглашения 1974 года о разъединении сил, продолжающими иметь место, несмотря на действующий режим прекращения огня. Продолжение военных действий, сохраняющееся присутствие вооруженных сил в районе разъединения на стороне «Браво», перестрелки через линию прекращения огня, а также несанкционированное присутствие оружия и техники в районе ограничения на стороне «Альфа» подрывают неустойчивое спокойствие и усилия по стабилизации обстановки в регионе.

В этой связи Кот-д'Ивуар просит все стороны соблюдать дух и букву резолюции 2450 (2018) и настоятельно призывает их свернуть свои операции в районе разъединения и вывести оттуда всю военную технику и личный состав. Мы по-прежнему убеждены в том, что все проблемы, обусловленные существующей в регионе напряженностью, могут быть решены путем проведения всеобъемлющих переговоров согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности.

Кот-д'Ивуар также подчеркивает важность поддержания заинтересованными сторонами тесного сотрудничества с СООННР для недопущения обострения ситуации вдоль линии прекращения огня и создания условий для возвращения Сил на позиции, которые они покинули в 2014 году, с тем чтобы дать им возможность более эффективно выполнять свой мандат. В этой связи наша делегация приветствует поддержку всеми сторонами усилий СООННР по постепенному возвращению на сторону «Браво», чтобы активизировать свои операции в районе разъединения. Кот-д'Ивуар призывает различные стороны расширить сотрудничество, чтобы обеспечить СООННР всеми необходимыми средствами и ресурсами для выполнения своего мандата. Наша страна настоятельно призывает выполнять взятые обязательства, добиваться снятия ограничений на передвижения Сил и содействовать незамедлительному обеспечению беспрепятственного доступа

персонала Организации Объединенных Наций в район разъединения.

Мы подчеркиваем необходимость создания безопасных условий для выполнения СООННР своего мандата. Поэтому нашу страну не может не беспокоить угроза их безопасности, которую создает наличие в районе деятельности СООННР неразорвавшихся боеприпасов, взрывоопасных пережитков войны и мин. В этой связи мы настоятельно призываем заинтересованные стороны тесно сотрудничать с миссией Организации Объединенных Наций в проведении операций по разминированию и очистке территории этого района, не создавая угроз для жизни его населения.

В заключение наша делегация хотела бы воздать должное всем военнослужащим и гражданскому персоналу СООННР за их глубокое чувство ответственности, мужество и преданность своему делу, несмотря на все угрозы их безопасности. Мы также отмечаем основополагающую и решающую роль, которую СООННР играют в содействии миру и стабильности на Голанских высотах. Мы призываем Организацию Объединенных Наций и международное сообщество поддерживать эти усилия.

**Г-н Эсоно Мбенгоно** (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Я хотел бы еще раз поблагодарить заместителей Генерального секретаря г-на Лакруа и г-жу ДиКарло за их подробные брифинги.

Что касается суверенитета Голанских высот, то, как мне представляется, многие члены Совета Безопасности четко изложили свою позицию, созвучную резолюциям, принятым по этому вопросу Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей, в соответствии с которой Израиль не обладает суверенитетом над территориями, оккупированными им с 1967 года. Эта позиция полностью совпадает с позицией правительства Экваториальной Гвинеи, которой наша страна неуклонно придерживается на протяжении долгих лет. Кроме того, этой же позиции придерживается и Африканский союз.

Мы должны отдавать себе отчет в том, что изменение статуса этой территории стало бы прямым нарушением резолюции 242 (1967). Международное сообщество считает Голанские высоты оккупированной территорией, также как и Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности в различных приня-

тых ими резолюциях, где говорится, что Израиль должен уйти с этой территории.

С другой стороны, Экваториальная Гвинея высоко ценит важную работу, которую Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) проводят на протяжении всех 44 лет с момента своего создания. Их роль и мандат, заключающиеся в поддержании стабильности в районе разъединения, заслуживают самой высокой оценки.

Ситуация в регионе остается нестабильной и неустойчивой ввиду внутреннего конфликта в Сирии, чьи последствия ощущаются в том числе и вблизи района разъединения и на границе между Израилем и Сирией, где между сторонами иногда ведется перекрестный огонь, под который часто попадают и СООННР.

Мы обращаем внимание на то, что в последние месяцы оперативная обстановка, в которой действуют СООННР, претерпела некоторые изменения в связи с тем, что сирийское правительство восстановило контроль над районами, ранее оккупированными различными вооруженными группами. Это, безусловно, скажется на способности СООННР выполнять свой мандат, включая проведение ими полномасштабных операций на стороне «Браво». В этой связи Совет должен настоятельно призвать стороны обратить внимание на необходимость того, чтобы СООННР могли беспрепятственно использовать контрольно-пропускной пункт «Эль-Кунейтра».

Исходя из этого мы хотели бы напомнить, что, поскольку военные наступательные действия в районе проведения операций подрывают полное осуществление Соглашения о разъединении, Совет Безопасности должен и впредь решительно призывать вовлеченные стороны действовать более сдержанно и осмотрительно в районе границы, с тем чтобы не допустить ухудшения и без того нестабильной ситуации.

В этой связи важно не только, чтобы сирийское правительство и вооруженные группы, действующие в районах разделения, воздерживались от любых шагов, которые могут иметь трансграничные последствия, но и чтобы израильское правительство никоим образом не нарушало Соглашения о разъединении и делало все возможное для недопу-

щения обострения напряженности в таких районах. Цель состоит в том, чтобы предотвратить новую волну — преднамеренной или непреднамеренной — эскалации напряженности в этом районе.

Следует напомнить также о том, что в соответствии с резолюцией 2450 (2018) в районе разделения не должно быть никаких вооруженных сил, не относящихся к СООННР. В этой связи я хотел бы подчеркнуть необходимость вывода всей военной техники и вооруженного персонала из района разделения, с тем чтобы предотвратить возможность эскалации боевых действий.

Наконец, мы признаем, что в последние годы ввиду конфликта в Сирии СООННР были вынуждены ограничить свои операции и не могут проводить нормальную и регулярную работу на стороне «Браво». Это еще раз подчеркивает важность достижения долгосрочного политического урегулирования в Сирии и возобновления мирных переговоров между Израилем и Сирией.

**Г-н Шихаб** (Индонезия) *(говорит по-английски)*: Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителей Генерального секретаря г-жу Дикарло и г-на Лакруа за их брифинги.

Позвольте мне высказать три важных соображения.

Во-первых, мы принимаем к сведению последний доклад Генерального секретаря о Силах Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) (S/2019/248) и разделяем его глубокую обеспокоенность по поводу эскалации напряженности между сторонами Соглашения о разъединении. В этой связи мы настоятельно призываем все стороны выполнять положения Соглашения 1974 года о разъединении и соблюдать режим прекращения огня. Сохраняющаяся напряженность в районе разделения представляет потенциальную угрозу для гражданского населения и персонала Организации Объединенных Наций на местах. Всестороннее сотрудничество с СООННР имеет важнейшее значение для предотвращения любой эскалации.

Во-вторых, мы хотели бы подчеркнуть важность обеспечения охраны и безопасности миротворцев СООННР, а также других сотрудников Организации Объединенных Наций на местах. Мы поддерживаем приоритетные задачи миссии в отно-

шении возобновления полномасштабных операций СООНП на стороне «Браво». Мы считаем важным незамедлительно выделить ресурсы, необходимые для обеспечения полного функционирования миссии на стороне «Браво».

В-третьих, я хотел бы вновь подтвердить позицию Индонезии, в соответствии с которой она решительно отвергает признание Соединенными Штатами Голанских высот частью Израиля, о чем вчера четко заявил заместитель министра Индонезии. Это решение может рассматриваться как провокационное, и оно также может подорвать нынешние усилия по установлению мира и стабильности в регионе и нарушить долгосрочный режим прекращения огня между двумя сторонами. Одностороннее признание Соединенными Штатами не только усложнит и без того непростую ситуацию в регионе, но и подорвет авторитет Совета и принцип многосторонности.

Индонезия признает Голанские высоты, оккупированные Израилем в 1967 году, неотъемлемой частью территории Сирийской Арабской Республики. Эта позиция соответствует принципам суверенитета и территориальной целостности, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, а также в соответствующих резолюциях Совета Безопасности, в том числе в резолюциях 242 (1967), 338 (1973) и 497 (1981), в которых подчеркивается, что приобретение территории силой запрещено Уставом Организации Объединенных Наций и международным правом. В них также содержится призыв вывести израильские вооруженные силы с территории Голанских высот и подчеркивается, что решение Израиля установить свои законы, юрисдикцию и управление на оккупированных сирийских Голанских высотах является недействительным и не имеет международной юридической силы.

Мы настоятельно призываем все стороны сохранять приверженность соблюдению норм международного права и положений Устава Организации Объединенных Наций и сотрудничать друг с другом в целях создания условий, благоприятствующих осуществляемому в настоящее время в регионе мирному процессу.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Франции.

Я также хотел бы поблагодарить Розмари Дикарло и Жан-Пьера Лакруа за их содержательные брифинги. Я особо признателен г-ну Лакруа за представленную им информацию о его работе в регионе.

Прежде всего я хотел бы подтвердить полную поддержку Францией Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООНП), которые выполняют стоящие перед ними сложные задачи в условиях ухудшающейся и нестабильной ситуации в области безопасности в Сирии, в стране, опустошенной войной, зверства которой Франция неизменно осуждает.

Я хотел бы остановиться на трех важных вопросах.

Во-первых, позиция Франции в отношении решения Соединенных Штатов признать суверенитет Израиля над Голанами ясна. Сегодня все 28 государств — членов Европейского союза (ЕС) четко заявили, что их общая позиция остается неизменной. В соответствии с международным правом и резолюциями 242 (1967) и 497 (1981) ЕС не признает суверенитет Израиля над оккупированной территорией Голанских высот. Это заявление созвучно с тем, которое мы сделали вчера вместе с нашими европейскими партнерами в Совете.

Франция не признает проведенную Израилем в 1981 году аннексию, которая была признана юридически недействительной в целом ряде резолюций Совета Безопасности, в частности в единогласно принятой резолюции 497 (1981). В соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Голаны по-прежнему являются оккупированной территорией. Признание суверенитета Израиля над Голанами противоречит международному праву, в частности обязательству государств не признавать незаконные ситуации.

Любые попытки отойти от норм международного права и резолюций Совета и заменить их односторонними решениями обречены на провал. Такой подход не только не приведет к установлению мира в регионе, в Сирии или в отношениях между Израилем и Палестиной, но и в значительной степени ослабит основанный на нормах международного права порядок, который мы все здесь поддерживаем.

Как мы уже говорили вчера в отношении израильско-палестинского конфликта, любые одно-



сторонние действия, противоречащие международному праву и резолюциям Совета, обречены на провал. Совет должен обеспечить соблюдение этих фундаментальных принципов, лежащих в основе международного мира и безопасности. В этой связи я с сожалением отмечаю, что решение Соединенных Штатов подрывает наши коллективные действия.

Во-вторых, в сложившейся напряженной обстановке, характеризующейся высокой угрозой региональной эскалации, роль СООННР имеет ключевое значение. Ухудшение ситуации в области безопасности осложняет их роль в обеспечении соблюдения режима прекращения огня и в то же время повышает ее значимость для достижения стабильности в регионе. В докладе Генерального секретаря (S/2019/248) отмечается ряд тревожных событий в этой связи. Прежде всего, с тех пор как летом прошлого года сирийский режим восстановил контроль над южной частью страны, обстрелы продолжаются по обе стороны от линии прекращения огня. Особую обеспокоенность вызывают перестрелки и пуски ракет и снарядов, имевшие место 29 ноября, 20 января и 11 февраля.

В нарушение Соглашения о разъединении военная деятельность в районах разделения и ограничения не прекращается. Это по-прежнему создает угрозу эскалации между Израилем и Сирией, в частности из-за расширения несанкционированного присутствия сирийских вооруженных сил в районе разделения. Кроме того, в докладе отмечается несколько случаев пересечения линии прекращения огня, что также является нарушением Соглашения о разъединении.

Кроме того, вызывают обеспокоенность сообщения о присутствии и деятельности проиранских вооруженных групп, в том числе «Хизбаллы», в районе разделения и за его пределами. Они вызывают опасения по поводу усиления нестабильности в этом районе. Нельзя допустить, чтобы ситуация на Голанах послужила искрой для разжигания новых конфликтов. В нынешних особенно трудных условиях я воздаю СООННР должное за их усилия по поэтапному развертыванию своих подразделений к востоку от линии прекращения огня. Поэтому мы вновь заявляем о своей поддержке просьбы Генерального секретаря предоставить в распоряжение СООННР необходимые им технические средства для выполнения поставленных перед ними задач.

Необходимо также должным образом укомплектовать штаты СООННР. Стороны, которые постоянно заверяют СООННР в своей поддержке, должны дать свое согласие на оснащение СООННР техническими средствами, необходимыми для обеспечения их безопасности, и на включение в их состав специалистов, в которых они нуждаются для выполнения своего мандата. Я еще раз заявляю о решимости Франции добиваться свободы передвижения и безопасности для личного состава СООННР. Ограничения свободы передвижения СООННР, введенные по обе стороны района разделения, не позволяют им успешно выполнять свои задачи. Небезопасная обстановка непосредственно угрожает всему личному составу СООННР, поэтому в плане передислокации СООННР на восточную сторону линии прекращения огня этот повышенный риск должен быть обязательно учтен.

В-третьих, от Совета в первую очередь требуется не допустить, чтобы последние события породили ситуацию неопределенности в отношении будущего СООННР. Поэтому члены Совета должны недвусмысленно подтвердить свою поддержку мандата Сил. Мы призываем стороны выполнять все свои обязательства по Соглашению о разъединении израильских и сирийских войск от 1974 года. И я хочу еще раз обратиться к ним с просьбой дать разрешение на оснащение СООННР необходимой техникой и персоналом. Было бы полезно, чтобы страны, пользующиеся у сторон влиянием, призвали последних откликнуться на эту просьбу. Кроме того, необходимо сохранить за Силами их роль в поддержании режима прекращения огня и в предотвращении эскалации напряженности и всячески содействовать им в этом. Именно в этом заключается цель усилий, прилагаемых Командующим Силами в рамках его взаимоотношений с обеими сторонами. В этой связи в свете последних изменений в ситуации на Голанах мы могли бы коллективно рассмотреть способы укрепления роли, которую играют СООННР в качестве связующего звена между двумя сторонами в улаживании конфликта.

В заключение хочу еще раз заверить присутствующих в решимости Франции способствовать восстановлению прочного мира в Сирии и регионе на основе международного права и соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Сирийской Арабской Республики.

**Г-н Джаафари** (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Я благодарю Вас, г-жа Председатель, за созыв этого заседания в ответ на настоятельную просьбу правительства нашей страны рассмотреть последствия одностороннего решения президента Соединенных Штатов относительно оккупированных сирийских арабских Голан. Прежде чем зачитать свое заявление, я хотел бы высказать несколько замечаний.

Во-первых, завтра я направлю делегациям членов Совета Безопасности подробное письмо с изложением позиции нашего правительства в том, что касается реальной ситуации с Силами Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) на оккупированных сирийских Голанах. Мы пересматриваем эту позицию каждые полгода. Таким образом, члены Совета получают подробную информацию, касающуюся продления мандата СООННР на Голанах. Я поднимаю этот вопрос потому, что тема сегодняшнего заседания не имеет непосредственного отношения к СООННР, а касается, скорее, если руководствоваться выступлениями большинства членов Совета, последствий бездумного шага, предпринятого администрацией Соединенных Штатов в отношении оккупированной территории.

Во-вторых, я хотел бы исправить один термин, используемый некоторыми нашими коллегами. В документах Организации Объединенных Наций и соответствующих резолюциях Совета Безопасности используется официальный термин «оккупированные сирийские Голаны», а не «Голанские высоты». Последнее название — это термин, введенный в обиход Израилем после 1967 года и уходящий своими корнями в средневековье, когда армии занимали холмы, горы и другие стратегические объекты. В то время израильтяне считали Голаны стратегическим плато, или стратегическими высотами, над которыми Израиль должен был установить свой контроль, чтобы иметь возможность маневра на сирийском фронте. Таким образом, Голаны — это не высоты. Там помимо гор есть реки, долины, равнины и города.

В-третьих, с самого начала нашего заседания — приблизительно с 17 ч 00 мин — Израиль наносит воздушные удары по району Шейх-Наджар в городе Алеппо, в 500 км от Голан. Уже причинен материальный ущерб, который был бы еще больше, если бы сирийские ПВО не перехватили несколько выпущенных с израильских самолетов ракет.

Именно этими тремя замечаниями я хотел поделиться в начале своего выступления.

А теперь я хотел бы зачитать часть полученного мною незадолго до этого заседания письма, адресованного членам и Председателю Совета Безопасности и написанного маленькой сирийской девочкой-жительницей Голан. Вот ее фотография. Я потом передам ее своему коллеге из Соединенных Штатов, если сейчас он не может ее четко разглядеть. А вот и само письмо маленькой сирийской девочки с территории Голан, чью фотографию я только что продемонстрировал членам Совета:

«Меня зовут Дамашк Имад Аль-Марай. Мне 10 лет. Я живу в поселке Мадждаль-Шамс на оккупированных сирийских Голанах. Я родилась в условиях израильской оккупации. Я говорю всему миру, что наше будущее, будущее детей оккупированных сирийских Голан, будет определяться не Трампом и не израильским образованием-оккупантом, а нашей историей и нашим настоящим, а также нашими невинными мечтами жить на оккупированных сирийских Голанах — земле наших отцов и дедов. Мы всегда будем мечтать о свободе и возвращении на свою дорогую Родину — Сирию».

Наша страна, Сирийская Арабская Республика, осуждает противоправное заявление президента Соединенных Штатов Америки от 25 марта о правовом статусе оккупированных сирийских арабских Голан. Правительство нашей страны считает листок бумаги, подписанный президентом Трампом и преподнесенный в дар премьер-министру Израиля, оккупирующей державы, не боле чем односторонней мерой, принятой стороной, не имеющей ни политического, ни юридического, ни морального права распоряжаться судьбами народов мира или территориями, являющимися неотъемлемой частью нашей страны, Сирийской Арабской Республики. Такие действия со стороны Соединенных Штатов опасны, поскольку они свидетельствуют о безрассудном и беспрецедентном стремлении нынешней

американской администрации к попранию норм международного права, унижению Организации Объединенных Наций и игнорированию всех принципов, правового наследия и соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, касающиеся арабо-израильского конфликта, а также неизбежной необходимости прекращения израильской оккупации арабских земель и возвращения Израиля к границам, существовавшим до 4 июня 1967 года.

В резолюции 497 (1981), на которую все члены Совета Безопасности ссылались в своих выступлениях, Совет Безопасности признал, что Голаны являются оккупированной сирийской территорией и что любые меры, принятые Израилем, оккупирующей державой, в отношении этой оккупированной территории, являются недействительными и не имеют юридической силы.

Все члены Совета, в том числе и представитель Соединенных Штатов, подтверждают тот факт, что мирный процесс на Ближнем Востоке был начат в 1991 году на Мадридской мирной конференции на основе резолюций 242 (1967), 338 (1973) и 497 (1981), в каждой из которых говорится о незаконности захвата территории силой и не признается власть или суверенитет Израиля как оккупирующей державы ни над одной из территорий, оккупируемых им с 5 июня 1967 года. В этих резолюциях также говорится о необходимости прекращения израильской оккупации этих земель в качестве неперемennого условия для установления на Ближнем Востоке справедливого и всеобъемлющего мира.

Это тот правовой вопрос, который в прошлом не отрицала ни одна администрация Соединенных Штатов — и я повторяю, — в прошлом не отрицала ни одна американская администрация до тех пор, пока это не сделала нынешняя. Как я только что сказал, листок бумаги, подписанный президентом Соединенных Штатов и преподнесенный вместе с ручкой на глазах у всего мира Бенъямину Нетаньяху — это всего лишь односторонний акт, не имеющий никакой юридической или политической силы. Тем не менее такое одностороннее поведение явно свидетельствует о том, что администрация Соединенных Штатов не уважает Организацию Объединенных Наций и что она отказалась от своего признания международных резолюций. Сегодня эта администрация указала на то, что она отвергает

любые усилия по достижению справедливого и всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке и во всем мире и создает препятствия на пути их осуществления. Это означает, что администрация Соединенных Штатов отказалась от своей роли посредника в любом мирном процессе на Ближнем Востоке и дает об этом знать, тем самым усиливая эскалацию напряженности и конфронтацию в регионе и во всем мире.

Это официальное заявление Соединенных Штатов поставило Организацию Объединенных Наций и международное сообщество перед выбором, от которого будет зависеть многое. Это заявление представляет собой либо оскорбление всему миру, либо реальный исторический вызов Организации Объединенных Наций и Совету Безопасности, поскольку Совет несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, защиту международной законности и Устава Организации Объединенных Наций, а также за защиту правовых принципов и накопленного за многие десятилетия международно-правового наследия, в основе которого лежит отказ признать израильскую оккупацию Голан и осуждение этой оккупации, а также призывы раз и навсегда положить ей конец.

Наша страна глубоко признательна международному сообществу и Организации Объединенных Наций за их позицию, занятую в ответ на несправедливую прокламацию администрации Соединенных Штатов. Наша страна хотела бы также поблагодарить все страны, поддержавшие проведение этого важного заседания. Мы считаем позиции и заявления большинства правительств мира, равно как и большинства членов Совета серьезным и значительным шагом в правильном направлении, свидетельствующим о том, что мировая общественность изолирует Соединенные Штаты и Израиль, что последние действуют вне рамок международного права и тем самым создают непосредственную угрозу международному миру и безопасности.

Позвольте мне четко и недвусмысленно заявить: противозаконным заявлением своего президента Соединенные Штаты нарушают свои уставные обязательства, принципы международного права и резолюции Совета Безопасности, тем более что Соединенные Штаты являются одним из постоянных членов Совета. Поскольку делегация Соединенных

Штатов в своих заявлениях всегда любит говорить о привлечении к ответственности за нарушения международного права, важнейший задаваемый нами сегодня вопрос заключается в следующем: кто потребует привлечения Соединенных Штатов к ответственности за нарушение резолюций 242 (1967), 338 (1973) и 497 (1981)? Разве не Организация Объединенных Наций должна заниматься столь вопиющим нарушением ее резолюций и принципов, вновь взяв на себя отобранные у нее Соединенными Штатами роль и правовой мандат с целью добиться осуществления резолюций 242 (1967), 338 (1973) и 497 (1981)?

В глазах народа Сирийской Арабской Республики Соединенные Штаты — это страна, которая в настоящее время является врагом. Это страна вне закона, оккупирующая часть нашей территории после ее непосредственной причастности к убийству тысяч сирийцев и разрушению нашей экономики, наших природных ресурсов, наших мостов и зернохранилищ, а также нашей инфраструктуры. Она делала это как путем поддержки терроризма и введения экономического эмбарго так и прямой военной агрессии против нашей страны. Соединенные Штаты возглавили так называемую «международную коалицию по борьбе с ДАИШ». Сирийский народ считает подписанный президентом Трампом листок бумаги угрозой международному миру и безопасности. Это, как говорил ныне покойный бывший президент Шарль де Голль, стало неудачной попыткой манипулировать историей и географией. Президент Соединенных Штатов и экстремист новых консерваторов ошибочно полагал, что террористической войны против Сирии будет достаточно для того, чтобы сломить волю народа нашей страны или что восемь лет борьбы с экстремизмом и терроризмом изменят приоритеты Сирии и ее правительства, ее народа и ее армии.

Вопросы, которые я задаю самой совести человечества, государствам-членам Организации Объединенных Наций и тем, кто стремится добиться к 2030 году устойчивого развития, никого не оставив забытым, заключаются в следующем: тщательно ли они обдумали реальные последствия признания факта оккупации Соединенными Штатами — постоянным членом Совета и страной пребывания Организации Объединенных Наций, созданной в результате подписания в Сан-Франциско ее Устава? Обдумали ли они реальные причины наруше-

ний администрацией президента Трампа международных договоров и конвенций, предназначенных для поддержания международной стабильности? Кто стоял за ее выходом из состава международных советов и органов, таких как Совет по правам человека и ЮНЕСКО? Кто стоял за прекращением финансирования Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ? Все эти вопросы адресованы членам Совета.

Администрация Соединенных Штатов пытается защитить Израиль, оккупирующую державу, отвлекая внимание от реальных создаваемых израильской оккупацией угроз международному миру и безопасности и искусственно разжигая конфликты, возникающие на почве необоснованной, опасной религиозной и сектантской лжи и дезинформации. Это может в еще большей мере подорвать стабильность региона или вызвать там войны и хаос, которые приведут к тому, что обстановка в регионе полностью выйдет из-под контроля.

Сегодня мы излагаем неоспоримые факты. Членам Совета известно, что войны и конфликты в мире искусственно разжигают те, кто не соблюдает международное право и кому мы не можем доверять ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Если бы Совет Безопасности с самого начала оказал противодействие вторжению в 2003 году в Ирак и его разрушению, сейчас мы бы не оказались в нынешней беспрецедентной ситуации попрания международного права и резолюций Организации Объединенных Наций, касающихся международного мира и безопасности. В конечном итоге бездействие Организации Объединенных Наций в ответ на эту опасную позицию Соединенных Штатов оставит оккупируемым странам и народам единственный выбор, а именно — принцип, согласно которому «то, что отнято силой, можно вернуть только силой».

Сирийская Арабская Республика, ее народ и руководство заявляют американской и израильской сторонам о том, что сирийские арабские Голаны являются нашими. Они к нам вернуться. Не заблуждайтесь, полагая, будто однажды наша земля станет частью лицемерной сделки или пешкой в предвыборной игре, в которой обе эти стороны будут поддерживать друг друга, чтобы экстремисты в Израиле смогли добиться успеха на выборах, а аме-



риканская администрация заручиться поддержкой израильских лоббистских групп в Соединенных Штатах.

Администрация Соединенных Штатов, возможно, захочет проявить некоторую щедрость по отношению к израильтянам. Если они этого захотят, мы бы предложили им не трогать то, что им не принадлежит. Соединенные Штаты обладают весьма обширными землями. Они могут отдать пару штатов — Северную и Южную Каролину, например, — израильтянам, если им нужно завоевать их расположение. Почему бы и нет? Южная Каролина — это отличная территория. Собственно говоря, это штат сенатора Линдси Грэма, который побуждал президента Трампа выступить с этим заявлением.

В заключение делегация нашей страны отвергает все попытки представителя Германии — и я говорю «Германии», вместо того, чтобы сказать «Германского режима», поскольку было бы стыдно использовать термин «режим» в рамках системы международной законности — отвлечь участников этого заседания от цели его проведения. Я не буду отвечать на его недипломатический подход к вопросу о моей стране, особенно в свете того, что Германия является непостоянным членом Совета. Наша страна является одной из стран — основателей Организации Объединенных Наций, что означает, что мы вышли победителями из войны с нацистами. Организация Объединенных Наций возникла из пепла Второй мировой войны, которая привела к гибели 80 миллионов человек и была вызвана неправильным политическим подходом, проводимым его страной в то время. Это похоже на неправильный политический подход моего коллеги из Германии к тому, что происходит сегодня в моей стране, и к цели этого заседания.

Я не собираюсь затягивать мое выступление, но просто хочу сказать, что мой немецкий коллега опозорил свою страну. Вот что я хочу сказать ему. Я провел в Организации много лет и мне стыдно, что мы не можем общаться друг с другом на основе установленных правовых норм и надлежащих средств коммуникации в рамках системы международной законности.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Израиля.

**Г-н Данон** (Израиль) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Дикарло и г-на Лакруа за их брифинги.

Два дня назад Соединенные Штаты признали то, что соответствовало действительности на протяжении последних 52 лет: Голанские высоты были и всегда будут суверенной территорией Израиля. Мы благодарим Соединенные Штаты за их справедливое и историческое провозглашение. Этот шаг, как и многие другие шаги, предпринятые ранее, свидетельствует о готовности Соединенных Штатов принимать реальное положение дел на местах. Это еще раз свидетельствует об искренней приверженности Соединенных Штатов обеспечению безопасности и права Израиля на самооборону. Мы настоятельно призываем государства-члены присоединиться к Соединенным Штатам и признать, что Голанские высоты являются суверенной землей Израиля.

С момента основания Израиля сирийский режим проводит агрессивную политику, направленную на то, чтобы стереть Израиль с лица земли. Сирийская армия присоединилась к четырем другим арабским армиям, напавшим на наше новорожденное еврейское государство в 1948 году. В течение следующих двух десятилетий сирийская армия вела смертоносный огонь с Голанских высот по израильским гражданским районам и заполняла эту территорию бункерами, заграждениями из колючей проволоки и минными полями.

В 1967 году Израиль, как признали страны во всем мире, был вынужден начать войну в целях самообороны. Израиль должен обеспечить, чтобы эта территория больше никогда не использовалась для нападения на наш народ. После 1967 года исключительно важное значение Голанских высот для нашего выживания было подтверждено. Всего шесть лет спустя, совершив гнуснейший акт агрессии, Сирия неожиданно напала на Израиль в Йом киппур, самый священный день для еврейского народа. В этот решающий момент в истории Израиля неопределимую роль в его судьбе сыграли Голанские высоты. Контролируя эту высоту, Израиль смог наблюдать за начальным этапом сирийского акта агрессии и успешно провести контрнаступление. Суверенитет Государства Израиль над Голанскими высотами имеет жизненно важное значение как для предотвращения будущих актов агрессии Сирии против

Израиля, так и для обеспечения охраны, безопасности и стабильности в нашем регионе.

Сегодня в Совете выступает представитель режима, несущего ответственность за один из самых страшных гуманитарных кризисов современности — представитель, который причастен к убийству сотен тысяч своих соплеменников. Посол Сирии пришел сюда, чтобы поговорить о Голанских высотах. Позор ему. Где он был, когда его правительство убивало газом детей? Позор ему за то, что он сбрасывал «бочковые бомбы» на своих людей. Позор ему за то, что он пригласил иранцев в свою страну.

Сегодня я спрашиваю Совет: кому именно Организация Объединенных Наций хочет отдать Голаны? Тысячам бойцов под руководством Ирана? Иностранным шиитским ополченцам? Джихадистским группировкам? Кому? Их боевые действия неоднократно распространялись на суверенную территорию Израиля, и территория Израиля часто попадала под снайперский и минометный обстрел. Когда Израиль открыл свои двери, чтобы лечить раненых сирийцев на Голанских высотах, президент Асад ясно дал понять, что действующая в Сирии «Хизбалла» должна использовать Голанские высоты для нападения на Израиль.

По команде из Ирана «Хизбалла» воспользовалась этой возможностью, чтобы создать сирийский террористический фронт, благодаря которому можно было бы напасть на Израиль. Террористическая сеть «Хизбаллы» в Сирии простирается от города Хадер в северной части Голанских высот до городов Арнех и Хан-Арнаба и Кунейтра. Эта террористическая сеть в настоящее время направляет основные усилия на сбор разведывательной информации. У нас есть информация об этом. Мы следим за происходящим.

Однако, эти усилия являются лишь фоном для более масштабной и опасной террористической операции «Хизбаллы», имеющей своей целью нападение на Израиль. Террористическая сеть «Хизбаллы» в Сирии задействует гражданское население, которое находится в непосредственной близости от израильской границы, и использует пункты наблюдения сирийских вооруженных сил в этом районе в качестве аванпостов для этой террористической операции. Сирийское правительство предоставило иранскому режиму свободу передвижения и деятельности на своей суверенной земле.

Оно опрометчиво отказывается от своей территории ради того, чтобы иранский режим укрепил свои военные позиции и распространил свой контроль от Тегерана до самого Средиземного моря.

В феврале 2018 года иранский беспилотный летательный аппарат, несущий на борту взрывные устройства, был запущен в воздушное пространство Израиля из Сирии, с тем чтобы нанести удар по израильтянам. В январе этого года иранский режим совершил серьезный акт агрессии против Израиля, выпустив ракету средней дальности «земля-земля» из Сирии в северную часть Израиля. Ситуация, сложившаяся сегодня здесь, в этом зале, заключается в том, что сирийский режим более не представляет свой собственный народ. Он служит своему кукловоду в Тегеране.

Ни одна страна в мире не отдаст стратегически важную землю своему самому опасному врагу. Без Голанских высот Израиль обнаружил бы солдат сил «Аль-Кудс» на краю Галилейского моря. Мы никогда этого не допустим.

На протяжении многих лет режим Асада убивает свой народ. Это позволило Ирану закрепиться в Сирии. Неужели международное сообщество искренне считает, что Израиль отдаст Голанские высоты военному преступнику? Когда-нибудь военные преступления диктатора из Дамаска будут остановлены.

Израиль же навсегда сохранит суверенитет над Голанскими высотами. Корни еврейского народа на Голанских высотах уходят в прошлое на тысячи лет. Голаны многократно упоминаются в Танахе — в Библии. Сегодня здесь проживают десятки тысяч израильтян. Премьер-министр Менахем Бегин сказал в 1981 году:

«Ни в Израиле, ни за его пределами невозможно найти ни одного серьезного человека, изучавшего историю Земли Израиля, который попытается отрицать тот факт, что на протяжении многих поколений Голанские высоты были неотъемлемой частью Земли Израиля».

Международное признание израильских Голанских высот гарантирует безопасность и стабильность в нашем регионе. Те государства, которые на словах заявляют о неотъемлемом праве Израиля на самооборону, теперь имеют возможность доказать весомость своих слов.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Представитель Соединенного Королевства попросила слова для дополнительного заявления.

**Г-жа Пирс** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я хотела бы ответить на необоснованные и несдержанные замечания Постоянного представителя Сирии в отношении Германии и посла Германии. Я хочу подчеркнуть, что Германия является нашим партнером и союзником в Европе, Европейском союзе и НАТО, а также в Организации Объединенных Наций и во всем мире. Германия вносит важный вклад в работу Организации Объединенных Наций. Она является вторым по величине донором Организации Объединенных Наций и отстаивает ценности Устава Организации Объединенных Наций.

Все мы знаем, что Организация Объединенных Наций была создана на руинах Второй мировой войны, и все мы знаем, какие события привели к этой войне и каковы ее последствия. Сирия действительно была одним из членом-основателей Организации Объединенных Наций, и этим могут гордиться все страны. Однако, как это ощутили на себе многие миллионы рядовых граждан Сирии, сирийские власти не поддерживают ценности Устава Организации Объединенных Наций, не соблюдают Конвенцию по химическому оружию, подвергают мучениям и голоду свой собственный народ. Если и существует какая-либо угроза ценностям Устава Организации Объединенных Наций, то сегодня она исходит от Сирии, а не от кого-либо из членом Совета Безопасности.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Представитель Сирийской Арабской Республики попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

**Г-н Джаафари** (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы пояснить, что я говорил о нацистской Германии времен Второй мировой войны. Я не говорил о современной Германии. Я говорил о нацистской Германии времен Второй мировой войны. Я обратился к моему коллеге, представителю Германии, и прокомментировал его замечания. Я не говорил о Германии. Я говорил о замечаниях моего коллеги, представителя Германии. Вот что я хотел бы разъяснить Ее Превосходительству представителю Великобритании.

Что касается заявления представителя Израиля, то, во-первых, большинство представителей в этом зале, за исключением представителя Соединенных Штатов, совершенно не признали действий Соединенных Штатов, что является доказательством того, что эти действия нарушают резолюции 242 (1967), 338 (1973) и 497 (1981). Это важный урок, который должен усвоить представитель Израиля. Он должен усвоить извлеченные уроки и высказанные сегодня мудрые замечания. Четырнадцать из пятнадцати членом сказали ему и всем тем, кто его защищает, что такое неразумное поведение неприемлемо. Аннексия земли силой является неправомерной и незаконной, нарушает положения Устава Организации Объединенных Наций и резолюции Совета Безопасности. В этом отношении мы не пытаемся изобрести велосипед. Его пытаются изобрести израильтяне. Это мое первое замечание.

Во-вторых, в Организации Объединенных Наций никогда не было и никогда не будет членом, которые заставляли бы Организацию работать так усердно, как заставляет ее работать Израиль из-за оккупации. Наверное, потребуется математик или специалист в компьютерной сфере, чтобы посчитать, сколько миллионов часов потратила эта международная Организация и десятки тысяч дипломатов со всего мира, работающих над вопросами израильской оккупации арабских территорий с 1948 года? Сколько миллионов рабочих часов и миллиардов долларов было потрачено на эту проблему? Израильские политики, премьер-министры, министры, послы и военные продолжают отрицать великую истину о том, что Израиль оккупирует арабские территории и что оккупации быть не должно. Все очень просто. Таков закон. Оккупации быть не должно.

В-третьих, каждый раз, когда израильтян загоняют в угол, американцы приходят им на помощь, а когда американцы оказываются загнанными в угол, как и израильтяне, начинается голливудское представление. Израильтяне хорошо известны этим. Члены Совета слышали и видели дешевое шоу посла Израиля. Он странным образом использовал слово «стыд», как будто он, его страна, его власти и политики знают, что такое стыд. С 1948 года большинство государств — членом Организации Объединенных Наций говорят: «Позор Израилю». По меньшей мере 150 из 193 членом произносят слова

*(говорит по-английски)*

«позор Израилю» и «позор послу Израиля» не менее 100 раз на каждой сессии Генеральной Ассамблеи. Они же этого не слышат.

*(говорит по-арабски)*

В-четвертых, Сирия участвует в мирном процессе. Сегодня израильский посол заявляет, что аннексия и оккупация Голан являются для Израиля необходимостью с точки зрения безопасности, как будто он не знает истории политических переговоров между Сирией и Израилем. Его бывший премьер-министр Ицхак Рабин направил нам письмо, в котором он признал Голаны сирийской территорией по состоянию границ на 4 июня 1967 года. Бывший государственный секретарь Соединенных Штатов Уоррен Кристофер признал это, поскольку он получил это письмо и передал его нам. Естественно, бывший премьер-министр Рабин был убит в Тель-Авиве еврейским экстремистом. Израилем правят экстремисты. Израиль вовсе не стремится к миру. Если бы Израиль искренне стремился к миру, мы бы достигли его еще во времена бывшего государственного секретаря Уоррена Кристофера и бывшего президента Билла Клинтона. Тогда было самое подходящее время для достижения мира.

В-шестых, уклонение от мира не отвечает интересам Израиля ввиду того, что в отсутствие закона единственной альтернативой остается возвращение Голан силой. Я говорю об этом здесь, в Совете, и сейчас перед представителем Израиля для того, чтобы довести эту идею до сведения его правительства. В мире должен царить закон, иначе все будут руководствоваться законом джунглей. Голаны — это сирийская территория, нравится это Израилю или нет и находится ли он под защитой Соединенных Штатов или нет. Соединенные Штаты могут покровительствовать ему 5, 10, 15 лет, а что потом? Всё еще изменится. Непризнание нашего права приведет к войне. Если израильтяне хотят жить в мире, то они должны жить в пределах признанных границ, руководствуясь принципами справедливости, «земля в обмен на мир» и возвращения оккупированных территорий палестинскому, сирийскому и ливанскому народам. Непризнание нашего права приведет к войне. Это не отвечает наилучшим интересам Израиля.

Сегодня есть те, кто пытается ослабить Сирию и причинить ей вред, но этот этап закончится — будь то завтра или послезавтра, но он закончится. И тогда Израиль увидит, как мы освободим и вернем себе Голаны, если он не будет руководствоваться нормами международного права. Американский партнер Израиля выдал компании «Джини энерджи», принадлежащей бывшему вице-президенту Соединенных Штатов Дику Чейни, лицензию на начало разведки нефти на Голанах. То есть, разведку нефти на Голанах ведет одна из американских компаний. Кроме того, в настоящее время осуществляется еще один проект с использованием гигантских ветрогенераторов для выработки солнечной энергии. Израиль отнял у сирийских фермеров на Голанах десятки тысяч акров земли для начала реализации своего проекта по использованию солнечной энергии.

Несмотря на все эти нарушения, мы слышим, что Германия предоставила Израилю подводные лодки класса «Дельфин», способные нести ядерное оружие. Зачем? Нужны ли Израилю подводные лодки для перевозки ядерного оружия? Кто угрожает Израилю ядерным оружием? У кого есть ядерное оружие, чтобы угрожать Израилю? Израиль — единственное государство, не являющееся участником Договора о нераспространении ядерного оружия. Он отказывается поставить свои ядерные установки под действие режима МАГАТЭ. Об этом известно всем членам Совета. Израиль снабжается подводными лодками, самолетами F-35 и F-16 и современным морским оружием. Кто угрожает Израилю? Это Израиль угрожает своим соседям. Израиль создает угрозу международному миру и безопасности.

Я прошу прощения за то, что отнял так много времени.

**Председатель** *(говорит по-французски)*: Представитель Израиля попросил слова для дополнительного заявления.

**Г-н Данон** (Израиль) *(говорит по-английски)*: Я никогда не думал, что когда-нибудь соглашусь с сирийским послом. Сегодня я согласен с ним — но только в одном. Организация Объединенных Наций действительно одержима Израилем с учетом большого числа резолюций, прений и заявлений по касающимся его вопросам. Я сожалею об этом, поскольку действительно считаю, что если бы Орга-



низация Объединенных Наций сосредоточила внимание на том, что происходило в течение последних нескольких лет в Сирии, нам, вероятно, удалось бы избежать массовых расправ, применения химического оружия, изнасилований и того вреда, который сирийский режим причинил своему народу.

Сегодня мы сочувствуем сирийскому народу, которого представляет посол этой страны. Мы сочувствуем ему потому, что ему приходится иметь дело с таким режимом. Я хотел бы сказать непо-

средственно сирийскому народу, что настанет день, когда у него будет реальный представитель, который будет представлять его нужды и добиваться того, чтобы к его мнению прислушивались. У власти в Дамаске будет кто-то другой, и в этом зале будет сидеть кто-то другой, кто будет пользоваться признанием международного сообщества. Наши мысли и молитвы обращены к этому народу.

*Заседание закрывается в 19 ч 35 мин.*